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НАПРЯМКИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ ВУГЛЕДОБУВНИХ РЕГІОНІВ В УМОВАХ 

ПОСТМАЙНІНГУ 
 

Вирішення проблеми трансформації вугледобувних регіонів України є 

основним ресурсом і чинником відновлення енергетичної Незалежності 

країни, а також забезпечення заходів по відновленню довкілля. Як зазначено в 

роботі [1] сьогодні частка досліджень в галузі постмайнінгу вже є співмірною 

з кількістю досліджень пов’язаних із удосконаленням технології видобутку 
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корисних копалин [2]. Інакше кажучи, сьогодні, виробництво вже не 

розглядається через призму ресурсозбереження та раціонального 

природокористування, а створюються нові виміри, які полягають в 

наступному: 

 Диверсифікації діяльності вугледобувних підприємств. 

 Зниженні техногенного навантаження на довкілля в регіонах де 

ведеться видобуток корисних копалин. 

 Пошуку внутрішніх резервів. 

Всі ці, окреслені вище, напрямки формують базу для підвищення 

ефективності трансформації вугледобувних регіонів в умовах постмайнінгу. 

Наразі, відомі напрямки постмайнінгу які полягають в наступному: 

 Оптимальному розподілі продуктивних потоків вугілля, газу, 

породи, води [3]. 

 Застосуванні виробничих функцій Кобба-Дугласа [4] для 

визначення раціонального рівня виробничих ресурсів для відтворення 

заданого рівня видобутку, моделі Солоу [5] для оцінки інноваційної складової; 

моделі динамічного програмування [6, 7] для визначення стратегій 

трансформації регіонів. 

 Пошуку і відтворенні внутрішніх резервів [8]. 

 Застосуванні технологій очистки стічних вод для потреб регіону [9]. 

Окреслені вище напрямки формують основні напрямки трансформації 

вуглепромислових регіонів, які можуть бути описані стратегіями та 

відповідними їм напрямками трансформації. Зупинимось на «базових» 

стратегіях: 

1) Стратегія підтримання виробничих потужностей в регіонах де 

доцільно вести видобуток корисних копалин. Ця стратегія передбачає, що є 

розроблені та підготовані до виймання пласти вугілля, а виробнича 

інфраструктура дозволяє генерувати електричну або теплову енергію, попит 

на корисну копалину є постійним. Це передбачає ряд заходів направлених на 

раціоналізацію параметрів розробки, застосування технологій закладки 

виробленого простору відходами видобутку, тощо. 

2) Стратегія мінімальної підтримки виробничих потужностей. Ця 

ситуація може виникнути коли детального проєкту закриття підприємства 

немає в наявності. Технологічні та економічні наслідки закриття впливають на 

ефективність діючих підприємств. Також є вірогідність наростання соціальної 

напруги в регіоні. Для розглянутого випадку слід застосувати стратегію 

пошуку внутрішніх резервів; розподілу продуктивних потоків. 

3) Стратегія диверсифікації діяльності. Дана стратегія передбачає, 

що видобуток вугілля не є основним видом діяльності, тому можуть бути 

застосовані підходи направлені на зміну балансу продуктивних потоків 

вугілля, газу, породи, води. Цілком можливо, що в подальшому підприємство 

стане техногенним родовищем благородних та рідкоземельних металів [10]. 

Також, слід розглядати технології закладки виробленого простору відходами 

видобутку [11, 12]. 
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4) Стратегія ліквідації виробничих потужностей та відновлення 

довкілля. В цій стратегії передбачено застосування досвіду країн 

Європейського Союзу, коли вугільні підприємства перетворюються в 

культурні центри та музейні комплекси. 

На наше переконання в існуючих умовах всі чотири стратегії є 

нагальними та можуть бути застосовані. Це пояснюється тим, що наразі на 

території країни активні військові дії і говорити про тотальну відмову від 

вугілля неможливо. Окрім цього, відсутні детальні проєкти та Стратегії 

закриття підприємств. Немає оцінки екологічної шкоди від закриття 

підприємств, інакше кажучи, не враховані гідрогеологічні ризики, взаємодію 

відвальної маси із навколишнім середовищем, тощо. 

Розглянуті підходи та інструменти [3–12] є апробованими та можуть 

бути застосовані вже зараз. Після цього для трансформації вугледобувних 

регіонів в умовах постмайнінгу слід буде розробити для кожного підприємства 

окремий проєкт трансформації, який буде визначати напрям діяльності та 

залученість до економічного та соціального життя регіону. 

Таким чином, в наведеній роботі запропоновано комплексний підхід до 

вирішення проблеми трансформації вуглепромислових регіонів в умовах 

постмайнінгу. Даний підхід передбачає визначення напрямків діяльності для 

підтримки діючих підприємств та алгоритм трансформації регіону після 

ліквідації виробничих потужностей. 
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ІНСТИТУЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВПРОВАДЖЕННЯ 

ЕКОСИСТЕМНИХ ПЛАТЕЖІВ ДЛЯ ВИРІШЕННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ 

ПРОБЛЕМ 

 

В Україні, за прикладом зарубіжних країн, навіть небагатих, ставиться 

питання можливого впровадження екосистемних платежів (ЕПл) за 

використання екосистемних послуг у майбутньому. Цьому повинен 

передувати розроблений відповідний механізм. Метою впровадження 

механізму інституціоналізації ЕПл виступає побудова системи 

інституціональної підтримки інтеграції ЕПл до системи державних фінансів. 

Механізм інституціоналізації ЕПл виступає як група важелів певного 

спрямування (економічні, фінансові, організаційно-економічні), що 

дозволяють досягти запланованої цілі - збереження екосистем. Механізм 

інституціоналізації ЕПл повинен переслідувати наступні цілі: в першу чергу, 

це збереження екосистем; ще може сприяти розвитку територіальних громад; 

поліпшенню здоров'я людей внаслідок оздоровлення екосистем. 

Можливості механізму інституціоналізації екосистемних платежів 

(ЕПл) будуть залежати від організаційної їх підтримки ЕПл. Тобто важливою 

складовою цього механізму може бути формування інституцій (організацій), 

спрямованих на супровід ЕПл, їх імплементацію. Це може бути Міндовкілля 

України і Державна податкова служба України. Щодо окремої організації, яка 

могла б забезпечувати інституційну підтримку, координувала б питання ЕПл, 

підтримувала їх впровадження, то у військовий час та й взагалі це є 

недоречним, адже зайвих коштів у бюджеті немає, а міністерства об'єднують. 

Такою структурою може бути підрозділ Міндовкілля України, адже воно 


